



# 參加 | 三民主義研究會記

梁友吉

今年暑假，楊啓宏同學與我接受校方的推派，去參加由救國團總部舉辦的青年學術年會三民主義的研究會。七月廿六日這一天，細雨霏霏。我們參加的人都趕到國防醫學院去報到，開始為期二十天的研究會，與來自其他大專學校對三民主義有研究興趣的同學共同生活，聽講和商討。如今研究會的活動已如輕煙似地飄逝了，但二十天的一切情形，包括我所看到的和所聽到的，都太使人難忘了；它常在我腦中繚繞而不散。為了不辜負校方及諸好文的期待，順將研究會的情形簡單介紹於此。

一、教官與起末號：我們的輔導教官是一位非常親切而無微不至的人。他時刻都在關心我們的起居問題。同學們有困難都由他來想辦法解決。有一次，一位和我同室的司學肚子不爭氣，使他大驚失色，因那時正逢「談虎」時期的最高潮。每天晚上的催眠與清晨的催醒也都非他不可。最够同學們消受的便是每次晨號響後，大家還懶洋洋的想多享受一會兒彈簧床中的溫暖，但不久就可聽到最低的男低音在你的寢室中唱「各位同學早！」這五個字，此時不起來也不行了。

二、利用每一分一秒的時間：第一次大家集合後，駐會主任龍名登先生便和我們約法一章：「各位同學絕對准时出席在所規定的場所做所規定的事情。」這條約法後來成為我們研究會與其他年會的「規律」。另一方面，我們時間的安排是非常緊湊而合理的。其目的在於使每一位同學充分利用這難得的光陰。

三、教授陣容：此次青年學術年會的主旨明白規定：「培養學術風氣，探求科學新知；倡導自強救國，研討戰時問題；交換學習心得，溝通理論實際；注重音樂生活，增進身體健康。」由此可見其特質。學術年會之所以能吸引那麼多學子於一處，主要是由於教授們在學術研究上的權威性。許多教授們都是全國一時之選。諸如張鐵君、王述先、任卓宣、李雄、林桂圃、周世輔、陶希望、胡一貫、梁寒操、袁世斌和羅剛諸位教授都是學術界知名的學者。

四、份子複雜士氣旺盛：所有年會的同學份子最複雜、範圍最廣的，就是三民主義研究會（其他年會由於學術性質所限，同學來源限於少數的學校院系）。每一大專學校都有代表參加。於是，無形中組成了一個大專學校聯誼會。在研究會中表現出人才濟濟，士氣旺盛的現象。

五、由理論到實際：講三民主義離不了批判

共產黨與其理論。在課堂上我們聽得的實在太豐富了。尤其更使我們有機會聽到剛逃離虎口，心中猶有餘悸的義士們所談的大陸現狀。一位馮義士告訴我們說他是被匪騙返大陸的印尼華僑，他在沿海各省所看到的老百姓均是骨瘦如柴，衣服襤褸的垂死者。由於米糧奇缺，患了水腫及肝炎者比比皆是。有時還可以看到慘絕人寰的現象，就是成羣的飢民一窩蜂似地擁進飯店搶食匪幹的菜飯，雖然備受匪幹的鞭打，但他們還是搶着菜飯狼吞虎嚥。可見「民以食為天」是顛撲不破的真理。另一位是我們研究會裡的司學關卓唐。他於民國四十七年畢業於天津南開大學物理系，曾工作於偽中央煤炭工業部直屬唐山科學研究院。在民國四十八年九月逃往澳門。並決心投奔自由。每當課餘時間，我們就圍着他問長問短。他對於我們提出的問題都能作很有系統的介紹。他告訴我們說在大陸的知識份子一點也佔不了便宜，因為「思想頑固，不易改造」。有兩句可笑的戒語為證：共產黨說知識份子是「牆頭草」與「山間筍」。前者解釋為「頭重腳輕根底淺」，後者為「嘴尖皮厚肚內空」。由此可見知識份子是不擁護毛共的，難怪毛共再也不敢要大家「大鳴大放」了。

六、談到「中西文化」問題：在我們的座談會中，有一個題目是「應否全盤西化？」同學們應用科學的知識，哲學的判斷，熱烈討論，踴躍發言，而且言論相當自由，態度相當激昂。到了下課時，還是餘興未盡地要求另設時間討論。（本研究會一位政大同學林幸一有一篇專門討論中西文化問題的文章刊於十一月十日出版的「政治評論」，就是描述這個籠頭大家所談的一切。）最後張鐵君教授站起來說：「所謂『全盤』，就是一百分之一百的意思，差了一點點也不行。這『全盤』二字在用法上已不妥當，幸好胡適之先生還懂得哲學，他未用『全盤』二字。任卓宣教授說：「所謂『西化』，不是『西方文化』的簡稱，而是『全盤西化』的『西化』。因此，『西化』又可說是『西方化』了，意即變成西方（Westernization）。在中國主張『西化』就是要把中國變成西方，在西方說『西化』就是把非西方國家，尤其是要把亞洲、非洲變成西方。這在我們來講，是可行的嗎？」經二位教授一指點，大家茅塞頓開，一齊認為「全盤西化」之措詞不當。但當今，我們還要一方面根據我國家之需要，一方面適應現代世界政治潮流，取其所長，棄其所短。對於我國固有文化的仁愛、和平之美德

，宜發揚光大。不盲從亦不附和。順乎天理，應乎人情，適乎世界潮流，合乎時代要求，並迎頭趕上，導中國文化發展於正確的路向。

七、課外活動時間：每天下午五時到六時是我們課外活動的時間。項目有各種球賽、歌舞及舞蹈，任同學選擇。每項都請有專人指導。由於本研究會人才衆多，在課外活動競賽中，每項皆遙遙領先，獨攬十二面冠軍旗，別的年會在望塵莫及之下，只好自嘆弗如了。

八、惜別晚會：本研究會的會期倍長於其他年會，所以兩次的惜別晚會都有我們的份。不用說，每次都是節目繁多，演出精彩，蔚為壯觀。楊啓宏同學在鷄尾酒歌中獨唱一曲宜蘭民謡，因而聲名大

噪。參加醫學年會的鄭懿同學的「大人國與小人國夢境」亦笑痛了不少同學的肚皮。

九、參觀旅行：人生相聚，終免不了離愁相伴。研究會的最後三天，我們一齊出發去參觀旅行。第一天由王洗教授帶我們參觀基隆港及殷台造船公司，然後到金山海水浴場。第二天遊中部名勝八卦山，晚上宿於台中師專。第三天參觀國民黨黨史資料館及省政府，中興新村等處。第四天預備結伴遊賞日月潭，但因故終成泡影。

二十天的年會生活，聽、玩、吃都够了（只有睡方面差強人意）。離別之日，不少同學還在相識恨晚之中，於是自動延長會期，結伴泛舟碧潭去了。

## 觀人與律己

俗語有云：「知人之難，難於知性」。這是說人的性格，常因人而異，殊難察知。知人實在很難。但知己更難。觀人知已，乃為人與人相處必須具備的條件，知人者，才能取信於人，知己者方能自信，要想結交志同道合的朋友，必須先懂得觀察別人，了解自己，雖然，要徹底了解自己和別入人個性，不是一件容易的事情，不過比較起來，知的比知己容易，平時朋友相處時，仔細觀察他的性情、言談、舉止、為人，大致還可以判斷出他的個性來。但是審評自己恐怕就不太準確了，因為每個人都有主觀的思想，這就是所謂成見，成見再加上人本性上的自信，傲慢與自私，這些因素湊合的結果，往往遮掩了自己短處，有過錯時推到別人身，上，雖然有時過意不去，還自我安慰，自我陶醉，這樣一來，自己的缺點自己看不到，因而自以為了不起，對自己的批評不够客觀，當然不會深入地了解自己。所謂「當事者迷，旁觀者清。」我們要想真正了解自己，必須仔細觀察他的一語一言，一舉一動，分析比較他的優點與缺點，然後從旁推敲到自己身上來發覺自己的長處與短處。那一點長處是他所有我沒有，那一點短處是他所犯我應警戒的，要取人之長，補己之短，才能真正有益於自己的修身。孔子所說的「見賢思齊焉，見不賢而內自省也。」這就是告訴我們如何從觀人做到自律。

怎樣觀察別人並沒有固定的方法，不過我們可以從面貌、性情、舉止、言談、學問這幾方面來考察他的為人。當你遇到一個人的時候，最先你一定注意到他的下巴闊不闊，眼睛有沒有賊溜溜的轉，面部板不板，還是笑嘻嘻。有的人以為人不可以貌相，但這就是我們生下來就帶下辨別好惡，分別敵友的內在直覺，憑了它，我們要在這茫茫人海中浮沈一輩子呢，儘管千百年來人們一直反對貌相，但相術始終存在，這就值得我們對它加以研究一番了。

。生活過程不斷地修正你的本來面目，用那擦不掉的痕跡，一筆一筆地記在你的臉上。康泰、艱辛、順境、逆境都在你的臉上找得到蹟跡，所以相貌不是指美醜而言，小孩、成人、老人的臉，截然不同，他們的性格也是完全迥異，所以觀察一個人的面容，你大致可以看得出他的蘆山真面目。當你要觀察一個人的面貌，你可以先看看他是什麼臉型？胖的、瘦的、壯的、樂觀的、悲觀的，抑是害羞的，然後你看看他的面部與表情，是文善的、凶暴的、蠻橫的、驕傲的、陰險的、狡猾的、意志堅定的、寡斷多疑的、端莊的、抑輕浮的，這樣你大概就可以猜出他是怎樣的一個人了，即使是你君子，和，言悅色的樣子只要你長時間地仔細觀察，還可以看得透。人心裡所想的表現於語言與舉止上。觀察他人的言行對於知人是很重要的，聽了他的談話之後你要會分辨真偽，及其本意，考察他的行為是否正當，是否出於情義，再細察他是否做事過後心安理得，毫無愧疚。凡是一個行言一致，忠實誠懇，爽快利落，心胸寬大，富於同情心的人，毫無疑問地是可以結交的人了；凡是鬼鬼祟祟，拖泥帶水，狡猾多疑，言行二致，只顧自己不管別人的人，一定是自私自利的人。學問淵而謙虛的人，他一定是個人格高尚，很有教養的人。

觀人沒有一定的法則，察己也是如此，不過要想修己自律，最重要的還是在納諫和自省，才能有所心得。仔細地觀察他人的個性，多結交益友，接納別人的忠告，這樣對於品德的修養才有進步，客觀地分析自己的個性，常常反省自己的言談舉止有沒有不對的地方，有過則改。此外讀書能陶冶我們的個性，啟發我們的智慧。讀書則明理，明理則自律功夫亦加深遠。總之，欲自律必先知己，欲知己必先觀人，以此自信，信人。